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Slimme watermeters en budgetmeters voor water  -  Stand van zaken

Op 15 juni 2017 publiceerde de Vlaamse Milieumaatschappij (VMM) een rapport met de 
resultaten van een verkennend onderzoek naar digitale watermeters, met name voor 
kleine verbruikers.

Uit dat onderzoek vloeien een aantal aanbevelingen voort rond financiële impact, 
regelgeving en veiligheid. Het rapport stelt dat slimme watermeters waarschijnlijk de 
maatstaf zullen worden. Maar er is nog bijkomend onderzoek vereist.

Hoewel het algemeen waterverkoopreglement de plaatsing van slimme watermeters niet 
verbiedt, zijn er nog juridische onduidelijkheden op vlak van privacy en de behandeling 
van watergegevens. Daarnaast zijn ook de financiële implicaties voor de gebruikers nog 
een onzekere factor, aldus de VMM. De Waterregulator van de VMM heeft ondertussen de 
‘Richtlijnen business case voor nieuwe meetsystemen’ aan de watermaatschappijen ter 
beschikking gesteld. Hiermee kan elke watermaatschappij de kosten en baten van 
nieuwe meetsystemen onderbouwen. In haar antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 
284 van 2 februari 2018 stelt de minister in verband hiermee: “Een dergelijke business 
case wordt verwacht van zodra een uitrol van nieuwe meetsystemen beoogd wordt bij 
een gecumuleerd percentage van 5% van de klanten.”

Voor de levering van water bestaat er vandaag geen budgetmeter, zoals dat wel het 
geval is voor energie. Voor mensen met betalingsproblemen zou een slimme watermeter 
kunnen worden ingezet als budgetmeter. Ook de minister heeft aangegeven dat slimme 
watermeters een rol kunnen spelen in de preventie en bestrijding van waterarmoede en 
in het bevorderen van duurzaam waterverbruik, aldus het antwoord op mijn schriftelijke 
vraag nr. 284.

Daarnaast antwoordde de minister op mijn schriftelijke vraag nr. 849 van 22 juni 2017 
dat het essentieel is om eerst de voor- en nadelen van een eventuele invoering van een 
budgetmeter voor water te onderzoeken en uitvoerig te bespreken en te evalueren. Dit 
traject zou in het najaar van 2017 reeds zijn opgestart en er liepen toen ook concrete 
proefprojecten rond een ‘prepaid’-waterlevering.

1. In welke mate werd de richtlijn al door watermaatschappijen gebruikt om een 
kosten-batenanalyse betreffende de invoer van slimme meters te onderzoeken? Zien 
zij hierin een afdoende business case?



2. Wat is de stand van zaken van de proefprojecten met slimme watermeters, inclusief 
deze met een budgetmeter en prepaid-waterlevering? Graag een overzicht. Hoe 
evalueert de minister deze proefprojecten en wat zijn de belangrijkste conclusies?

3. Hoe staat de minister zelf tegenover de invoering van een slimme watermeter en de 
bijbehorende budgetmeterfunctie? Zal de minister zelf nog onderzoek laten 
uitvoeren, los van de watermaatschappijen?

4. Wat zijn de voor- en nadelen van een eventuele invoering van een slimme 
watermeter en budgetmeter voor water?

5. Hoe lopen de gesprekken rond de opties voor een concrete invulling van een 
budgetmeter voor water?
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1. Water-link en IWVA besloten tot een uitrol van de digitale meters. Ze pasten de 
richtlijn toe en stelden tijdig een business case op. In de business case worden kosten 
en baten over een langere termijn tegenover elkaar afgewogen, zowel kwantitatief als 
kwalitatief. Op basis van de assumpties door Water-link en IWVA zal de installatie van 
digitale meters, op de wijze zoals gepland door elk van deze maatschappijen, op 
termijn kostendekkend zijn.

2. Hieronder vindt u een overzicht per watermaatschappij van de huidige stand van 
zaken. Technische of financiële conclusies werden nog niet meegedeeld.

AGSO Knokke-Heist: er zijn in 2018 een 100-tal slimme watermaters geplaatst. Een 
business-case wordt, conform de richtlijn, maar gevraagd bij een uitrol van nieuwe 
meetsystemen waarbij de doelgroep minstens 5% van het klantenbestand bedraagt. 
Er is geen proefproject met budgetmeters gepland. Er zijn wel al testen gedaan met 
het sluiten van de kraan tot 200 l/u. 

Farys: Er loopt momenteel een test met opstellingen op de eigen infrastructuur.

Pidpa: Bovenop de beperkte testen die lopen met opstellingen op de eigen 
infrastructuur en bij vrijwilligers uit het eigen personeelsbestand, werkt Pidpa ook aan 
een opstelling voor debietsbegrenzing die met de momenteel beschikbare 
communicatietechnieken ingezet kan worden. 

De Watergroep: De Watergroep is in september 2018 gestart met een proefproject 
met 1.500 digitale meters.

IWVA: IWVA is gestart met het uitrollen van de digitale meters. Momenteel staan er 
450 digitale meters. Voorlopig is er bij IWVA nog geen proefproject voor budgetmeter 
of prepaid-waterlevering.
Water-link: Water-link plande de volledige uitrol vanaf november 2018. 

3-4.Digitale meters hebben een aantal belangrijke voordelen. Zo laten digitale meters 
toe dat de meterstand vanop afstand wordt afgelezen, kunnen lekken sneller 
opgespoord worden en kan de abonnee in real-time op de hoogte gebracht worden 
van sprongen in zijn verbruik. In de huidige wetgeving hebben de 
drinkwaterbedrijven al de mogelijkheid om de watermeter uit te rusten met een 
systeem van afstandslezing. 
Wat de budgetmeterfunctie of een zogenaamde prepaid-werking betreft, stel ik vast 
dat de regelgeving momenteel niet aangepast is om dit in te voeren. Zo is de 
tariefstructuur hier niet op aangepast en moeten ook nog keuzes gemaakt worden 
over het al dan niet meenemen van een automatische schuldafbouw, hoe we dit 
gaan linken met het beleid en de procedure rond afsluiting. Beleidsmatig werd de 
afgelopen jaren sterk ingezet op het harmoniseren van de dienstverlening en de 
wijze van opvolging van wanbetaling en op het maximaal vermijden van de afsluiting 
van drinkwater. Het gevoerde beleid mikt er op de nood aan een budgetmeter net 
weg te nemen. Dit betekent niet dat ik de invoering van een budgetmeter a priori 
afwijs. Het is echter van belang dat we alle aspecten voldoende evalueren (bijv. 



kosten en baten en praktische implicaties voor de klant), te leren uit de ervaringen 
met de budgetmeter voor energie en te voorzien in een ruime dialoog met de 
stakeholders. In elk geval moet eerst een aantal andere functionaliteiten van de 
digitale meter gereguleerd worden vooraleer kan onderzocht worden of en op welke 
manier de budgetmeter ingevoerd kan worden.
Een bijkomend voordeel is de mogelijkheid om de digitale watermeter te voorzien 
van een op afstand stuurbare afsluitkraan. Deze laat toe om het debiet van de 
waterlevering te beperken op afstand. Deze beperking van het debiet is een 
bijkomend instrument om afsluiting van water te voorkomen. Bij een beperking van 
het debiet blijft de prikkel om zich in regel te stellen, net zoals bij een afsluiting, 
behouden, terwijl de abonnee toch toegang heeft tot drinkwater om aan zijn 
minimale behoeften te voldoen. Het traject om het instrument begrenzing te kunnen 
inzetten op een wijze die aansluit bij de doelstelling tot het maximaal behouden van 
toegang tot water, is lopende. Een aandachtpunt hierbij is de kost die een 
debietbegrenzing met zich meebrengt. 
De budgetmeter kan nuttig zijn om schuldopbouw te vermijden, maar nader 
onderzoek is nodig. Het brengt eveneens een kost met zich mee en ook hier moet de 
sociale bescherming die het Algemeen Waterverkoopreglement voorziet, 
gegarandeerd blijven. 

5. De gesprekken die de VMM voert met de relevante actoren, richten zich op de uitrol 
en regulering van andere functionaliteiten van de digitale meter. Slechts wanneer het 
wettelijk kader hiervoor voldoende uitgewerkt is, zal de budgetmeter als 
functionaliteit van de digitale meter op de agenda geplaatst worden. 


